

实现中华民族复兴是一场伟大斗争，在这场伟大斗争中，反霸斗争占有十分突出的地位。在百年未有之大变局的战略大背景下，历史已经将中国推到这样的位置上，即要么突破和砸碎霸权一统天下的局面，实现真正的战略崛起，要么继续匍匐在霸权的脚下或爬行在霸权后面，断绝超越美国的一切念头，甘心接受霸权的主导与支配。这个问题已经无法回避、难以化解，因此，进行伟大斗争，理所当然要把反霸斗争摆在突出的位置，面对霸权，矢志复兴的中国人只能迎难而上，这已毋庸置疑地成为中华民族的历史宿命。



## 一、要高度重视对美斗争的主动权

中国共产党已经赢得了极大的历史主动，这是确凿无疑的事实。在新的历史条件下，这个党掌握了新锐的思想武器，在理论上树起牢固的大旗；凿开了通往未来的社会道路，中国民族的历史前途绽现灿烂光明；构筑了具有浓厚中国特色的制度体系，中国模式与中国范例在全球范围内脍炙人口、令人啧啧称奇；古老的中国在文化上绽现出新的生机与活力，中国式的现代化在“形”与“神”两个方面都十分饱满充实。

这一切都说明，当代中国已经获得历史与未来极大的主动权与主导权，这个历史主动既是中国共产党的，也是中国人民的，从更高意义上说，这个主动还为中华民族的永续发展奠定了雄厚的基础，必将在中国历史上写下辉煌的一册。因此，一个人

类文明的新形态呼之欲出、隐然已成势成型，在全球范围产生了极大的冲击力与影响力。

但是，获得历史主动并不意味着在一切事情上都主动了，什么事情都能顺水顺风、可以直挂云帆了，如果有谁这样以为或者这样立论的话，那一定就要陷入庸俗“历史主动”论的泥坑。相反，在现实的矛盾冲突中，还有许许多多巨大的难题与挑战需要应对克服，需要历险闯关，中美关系就是其中的一个典型事项。

现在，众所周知的是，美国已经公开宣告并正在实施对华“战略竞争”战略。对于霸权的这一全球大战略，中国抱着怎样的态度呢，是热烈欢迎、还是迎头而上；是坚决反对，还是曲意回避？人们在思考这一事实的时候，不能不看到和不得不认识到的是，在驾驭中美关系、牢牢把握其战略主动权、主导权的问题上，还存在很大的差距与不足。

### 第一，必须正视而不能回避

当代中国的反霸斗争已经到了不能回避和无法回避的时候了，应该直截了当和十分干脆地回应白宫当局所发起的对华“战略竞争”，既不能对这个东西采取鸵鸟政策，也不能妄图以修正主义的手法予以改性改辙，力图使之无害化优良化。现在，任何试图打动美国、感动美国、说服美国使之改弦更张的做法都无异于缘木求鱼，而只能以坚决的斗争来应对。

坚决打好对霸权的反击战，这是强化当代中国历史主动的重要内涵，是大局之下所不能不做好的一项重要工作。一切爱国的中国人必须从战略理性出发，深刻地认识到，对美斗争的战略主动权是历史主动的有机组成部分，拥有这个主动权，中华民族伟大复兴的事业将得到强有力的助推，失去这个主动权，中华民族伟大复兴就要遭遇难以想象的艰难险阻，这是事关前途与命运的要害问题。因此，所谓的历史主动，不但要统筹国内关系，不仅仅局限在理论、道路、制度与文化等方面，还应统筹国际关系，在战略、格局以及全球力量均衡等各方面做好相应的塑造，所谓的历史主动，就现实关系而言，就是内外两个大局的历史主动，二者缺一不可。



## 二、“不与美国对抗”论无法获得主动权

自中美关系进入“战略竞争”新阶段以来，各种“不与美国对抗”论在中国相当流行，这些甚嚣尘上的论调都有一个共同特点，那就是否定反霸斗争的必要性与合理性。在这个问题上，有的人用高举建设“人类命运共同体”大旗的办法来搪塞，其辞曰，“中国要引领世界，就要从世界格局的角度出发，目标不是对抗美国，而是为了构建人类命运共同体。我们不能只从双边关系来看中美关系，要从世界秩序的角度看”，用偷换概念的办法来消解反霸斗争；

有的人则用给中国抬轿子的办法来辩解，具体说法是，“要坚决避免与美国和西方滑向对抗”，“中国有很多对外博弈，但我们不是任何国家的敌人。敌意经常存在，但成为敌人却是一系列互动的结果。中国这么大的力量，只要我们决心不做谁的敌人，对方就单独完成不了与中国完全敌对关系的塑造”，把中美对抗关系归咎于中国的主观意愿（有关这个问题，请参阅笔者文章《“不与美国对抗”论缘何能在中国流行》）。

应该说，“不与美国对抗”在中国有极大的诱惑力和感染力，许多人就此以为，这样就可以让中国卸下沉重的战略包袱，规避巨大的挑战风险，从而跳出或者跳过历史前进道路一个可怕的陷阱，把实现中华民族伟大复兴最大的障碍与危险消弭于无形。应该说，这是这一论调在中国得以盛行的情感条件之一。

但是，我们认为，如此地这般回避反霸斗争非但不能让中国获得战略主动权，相反还将影响当代中国所拥有的既得的历史主动，从而在根本上影响和干扰复兴崛起的大局。具体根据在于以下几点：

## 其一，回避矛盾

中美之间究竟有没有矛盾，如果有矛盾的话，这些矛盾属于什么性质，在中美关系中具有怎样的地位与影响，这是必须搞清楚的根本性问题。

长期以来，一直都有人制造这样的舆论，即中美两国之间没有矛盾只有分歧，没有重大或根本性的矛盾，两国关系之所以走到今天这一步，完全是白宫历届当局误判和误解的结果，他们因为战略“焦躁”而推行了错误的对华政策。因此，这些人坚定地认为，搞好中美关系的基础仍然存在，条件也十分有利，两国之间的共同利益远远大于彼此分歧，只要白宫当局能够回归理性、回归本性，中美关系就完全可以“重回正轨”，两国就可以再现“风雨同舟”、“殊途同归”的壮丽景象。

中美之间真的不存在矛盾而只有一些分歧吗？

应该说，我们承认中美之间确实也有一些共同利益，而且我们还必须老实承认，这些共同利益对中国的影响与意义尤其重大，中国要通过同美国的贸易关系获得发展经济所需要的外部动力，需要来自美国大量的新知识、新技术、新工艺；更需直视而不容回避的是，许许多多中国人都因为中美关系这条纽带而获利发达，据此积攒下可观的身家身价。这些都是不争的事实。建立在上述这些“共同利益”的基础上，中美关系也一度发展到较高的水准，两国的政治高层也达成了诸多“战略共识”，有些东西还以具有法律效力政治文件的形式加以固定下来，这些都是中美关系在过去几十年间所积累下来的有形与无形资产。

但是，相比于中美关系中的一系列根本问题而言，上述这一切资产都显得十分可怜难堪，都不过是水上浮萍、表面现象。中美关系的本质属性并未体现在这些看起来令人眼花缭乱的“共同利益”与“战略共识”上，而体现在有关理论、道路、制度、文化等一系列重大问题上，在这一系列事关根本、事关本质属性的诸般问题上，中美两国都截然对立，存在根本性的矛盾，这一系列矛盾在中国还不能与美国并肩而立、并驾齐驱的时候也并不彰显，但在中国快速发展表现出战略上追赶乃至超越美国的时候，就急剧地得以放大和激化了起来，发展到现在已经出现压倒覆盖上述所有“共同利益”与“共识”的程度。

这些矛盾已经成为决定中美关系性质与走向的关键要素，而所谓的“共同利益”与“战略共识”已经退居次要与附加的位置。中美关系的这种转折性变化现在已经是进行时，既不是将来时，也不是过去时，对此任何回避都不过是毫无意义的掩耳盗铃之举。



### 三、抗击霸权，要辩证处理直接对抗与间接对抗的关系

中国不能躺平而任由霸权打压宰杀，不能甘当猎物而不当猎手。连非洲草原上的羚羊在面对狮子猎杀的时候都要做相应的反抗，何况是中国这样一个泱泱五千年的文明大国，任何人想拒绝、否定或排除中国人民对霸权的反抗，都一概是徒劳之举。展望未来，中华民族反抗霸权的伟大斗争必然要轰轰烈烈地开展起来，这个斗争将成为中华民族伟大复兴的重要内涵，也是百年未有之大变局的有机组成部分，更是建设人类命运共同体不可缺少的步骤。因为一切秉持基本理性的人都知道，只要有霸权存在，人类命运共同体建设就要遭受根本性的破坏，全球的和平发展就无从谈起，中华民族的伟大复兴就要受到严重的挑战与威胁，因此，抗击霸权将成为今后一个时期人类社会的时代主题，也将成为中国历史前进的战略主题。

那么，在反对霸权的伟大斗争中，中国究竟该怎样抗击美国呢？

#### 第一，直接抗击要坚决有力

抗击美国霸权不能排斥或回避同霸权进行直接的对抗，尤其在军事上要有不惜一战、勇于一战的决心，要以准备世界大战的鲜明姿态对霸权形成强有力的战争威慑。

现在，有关中美之间是不是必有一战的话题已热议达十年之久，美国的军政高官要员们动辄就叫嚣要对华开战，经常把同中国的战争挂在嘴边，并且公开无误地宣示，他们一直在策划安排这场战争，这已经是人人皆知的事实。但在中国国内，有关

这一问题的议论更多地落脚于战争打不起来，有人为此列举了一系列的理由根据，什么只要有中美经贸关系存在，战争就打不起来；只要中美两国能够有效管控分歧，战争也打不起来；只要中国拥有足够的核武器，美国就不敢对中国发动战争；只要和平与发展的两大主题还在，中美就不该打不起来，等等，把中美不会发生战争的理由挖空心思地从各个方面、各国领域罗列出来。

我们认为，上述所有这些说法都因为一个理由而不能成立，那就是霸权主义者想要打仗。因为战争是他们维护世界霸权最直接、最高效和最管用的工具，任何人只要看看白宫当局的军备预算规模，只要了解一下美军的战备部署，观察一番美军的全球行动，都会坚信“帝国主义就意味着战争”这条颠扑不灭的战略定律。见诸于中美关系的具体实践中，则表现为美国武装力量不断发起危险的挑衅，导致两国之间发生武装冲突的危险与日俱增。

尤其是在台海、南海等海域，美国武装力量一直虎视眈眈，摆出了一副随时下手扑向中国的危险架势。霸权集团对中国在军事上跃跃欲试，在战略上不允许中国实现超越，不能容忍自己失去霸权统治地位，在这种情况下，中国的战争能力就成为捍卫中国和平与发展的关键，可以说，当代中国的战争能力有多大，相应地，中国和平发展的可能性就有多大，二者密切关联，已经高度地捆绑在一起了。

因此，面对中美战争这样一个课题，中国首先要能经得起战争的考验，从精神意志到生命财产都要有承受战争破坏的能力，而不可“渔阳鼙鼓动地来，惊散霓裳羽衣曲”，更不可“凤阁龙楼连霄汉，玉树琼枝作烟萝，几曾识干戈”（有关这个问题，请参阅笔者2011年文章《当代中国能否经得起战争的考验》）。在此基础上，当代中国还要建设强大的现代武装实力，做到有条件、有把握在中国周边战略的浅近纵深范围内打赢任何一场战争，拥有可信的赢得战争的能力（有关这个问题，请参阅笔者2017年的文章《战争是检验国家实力的唯一标准》）。有了这样的基础与条件，中国直接抗击霸权的斗争才能做到坚决有力，才能实现战略决心、精神意志与物质技术等几个关键要素的密切整合和有机统一。



概括地说，把上述反霸斗争中的直接抗击路线法与间接抗击路线有机结合，使二者交替为用，将演绎出有声有色、十分精彩战略大戏，也将使中国在“战略竞争”中获得广大的活动空间，获得充分的主导权与主动权。

最后，我们所要强调的是，在反霸斗争的全部过程中，中国应时刻准备以自卫战争粉碎霸权的侵略干涉，这一点，应该明白无误地告诉全中国，告知给全世界。通过这样的战略主动，塑造当代中国可信的战略威慑能力，打造强大的战争能力，从而粉碎和打垮霸权集团一切遏制中国扳倒中国的战略图谋。

注：本文作者为“秦安战略智库”核心成员张志坤，为本平台原创作品，祝愿大家携起手来、战胜疫情、遏制霸权，一起走向更加美好的未来。